大石可能

高效有力合力攻坚筑牢屏障 精准施策

- 市 疫 情 防 控 领 导 小 组 各 工 作 专 班 战 " 疫 " 经 验 辑 要

综合协调专班

曲文亮

统筹调度 有序有效 倾力当好参谋助手

调整加强专班力量,努力构建科学有力的防控指 挥体系。精心筹划组织、协调各方力量,结合疫情及时 调整优化专班构成,形成15个专班防控指挥体系。

精心组织会议活动,坚决贯彻中央、省委重大决策 部署。组织参加省疫情防控工作领导小组会议10次, 召开市疫情防控工作领导小组会议9次。

高效组织调研督导,有力保障市委主要领导一线 调度指挥。服务保障一线调研13次,确保疫情防控各 项政策落实落地。

及时处置急难问题,充分发挥统筹协调、组织落实 职能作用。赴市疫情防控指挥部召开会议 19次,赴清 徐县疫情防控应急处置9次,赴万柏林区疫情防控应 急处置1次,及时研究协调解决急难问题。

着力强化以文辅政,确保市委决策部署更加科学 精准。健全完善全市疫情处置期间值班工作机制,妥 善处置各类值班要情,为科学决策、精准决策提供有力

从严从实督查督办,全力推动疫情防控决策部署 落实落地。成立24个督查专班,发现问题立行立改, 确保省委、市委疫情防控决策部署得到贯彻落实。

流调溯源专班

全力以赴 以快制快 跑出"太原速度"

省市县联动,第一时间开展工作。"疫情就是命 令",第一时间安排部署,第一时间流调溯源,第一时间 协查轨迹,第一时间推送信息,真正实现提级指挥、扁 平化运行,最大限度防止疫情扩散、外溢。

"三公(工)"融合,技术赋能,提高流调效率。第一 时间组织公卫、公安、工信融合办公,成立专班,一旦出 现阳性病例,第一时间互通信息,通过各类技术手段, 快速赋码,第一时间获取风险点位和风险人群最全面

发挥专家组优势,精准研判疫情。疫情发生后,专 家组第一时间到达指挥部,第一时间提出研判建议,为 疫情处置赢得时间。

成立专班工作组,及时进行疫情分析,为疫情防控 提供可参考的依据。

及时梳理复盘,同步开展溯源。对主要风险点位 和人群全面梳理复盘,抓主要矛盾、主要环节、主要人 群,确保风险不扩散、不外溢,在清仓见底上下功夫。 通过人、物、环境同查,分类检测采样,寻找一切可疑线 索 追查疫情源头。

建立风险提示机制,督促落实涉疫场所防控措施, 提高群众自我防护意识。

集中隔离场所专班

应改尽改 能用则用 确保"应隔尽隔"

强化组织领导,明确目标任务。提级指挥,成立工 作专班,统筹协调推进集中隔离场所征用设置和征用 改造工作,做到"应改尽改、能用则用",确保全市改造 储备的隔离房间满足疫情隔离需要。

全面摸底登记,做好征改验收。各县(市、区)成立 鉴定小组,对辖区内酒店数量、酒店基本信息、设施现 状全面摸底,对符合改造"三区两通道"征用标准要求 的,统一登记造册,建立台账。

统筹共享使用,推进专班配套。常态化疫情防控 情况下,相关各县(市、区)通过结对子方式共享区域 内可用酒店资源。发生突发重大疫情共享区域资源 仍不够用时,由市隔离场所专班对全市疫情隔离场所 房间统一调配使用。下发《关于加快组建隔离场所工 作专班的紧急通知》,解决隔离场所与工作专班不匹 配等突出问题。

场所封控专班

全力投入 全力保障 实现静态管控

组织领导有力,指挥顺畅高效。第一时间启动应 急响应机制,细化分工、压实责任、明确任务,扁平化指 挥、可视化调度、点对点督导,确保行动不间断、指挥不 间断,认真履行封控职责。

军地密切协同,行动处置科学。联合指挥、联合部 署、联合作战,充分发挥疫情防控生力军和维护安全稳 定主力军作用,有效扼制疫情继续扩散蔓延势头。

作风扎实过硬,工作深入细致。坚持保重点保急 需与分区分级负责相结合,人财物统一调度,机关密切 协同,指挥、行动、保障各要素联动。各级领导干部率 先垂范、一线带班。广大民兵逆向而行,英勇顽强,无 私奉献。公安民辅警闻令而动、日夜奋战,确保封控区 域绝对安全。

面对突发疫情,全市上下坚决贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策 部署,坚持人民至上、生命至上,坚持"外防输入、内防反弹"总策略和"动态清零" 总方针,全面落实省委"早、快、准"要求,在较短时间内全面遏制并基本消除疫情 传播风险,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

防控成果来之不易,市疫情防控领导小组15个工作专班发扬连续作战精神, 科学有序、步调一致,用实际行动确保一项项决策部署落地落实,全力以赴守护 人民生命安全和身体健康。

封控区管控区管理专班

行动迅速 严格管理 封控管控科学有效

专班保障,职责明确。及时成立专班,明确主要职 责,做好发生疫情期间封控区、管控区管理工作的统筹 协调、安排部署和督促指导工作。各县(市、区)履行属 地主体责任,各行业部门履行行业监管责任,做好封控 区、管控区管控和服务工作。

行动迅速,管控及时。精准研判疫情形势,制定专 班督导方案,确保疫情封控区内全体人员落实好"区域 封闭、足不出户、服务上门",管控区内全体人员落实好 "人不出区、严禁聚集"管理措施,确保每个封控区和管 控区管理规范,管理有效。

要求严格,管理规范。对于管控不到位、人员思想 麻痹等问题,组长带头不厌其烦讲解封控区、管控区和 防范区规范要求,安排专家组现场悉心指导,及时整改

强化协调、形成合力。针对管理专班督导发现的 各类问题,加强分析研判,采取有力措施,及时将疫情 隐患消灭在萌芽状态,封控区、管控区管理工作实现了 快、严、实,为有效控制疫情扩散发挥了重要作用。

核酸检测专班

完善预案 细化流程 优化采送检报全环节

优化完善新版应急工作方案。编制印发《太原市 全员新型冠状病毒核酸检测应急工作方案(第三版)》, 在健全组织架构、优化准备力量、信息系统准备、人员 准备、检测力量准备等方面形成更加清晰、精准、可操 作的新方案并贯彻落实。

优化调整采、送、检、报工作全环节。提级管理,强 化组织领导;优化调整全市采样台设置;合理匹配核酸 检测机构;实时监控采送检环节进展情况;充分发挥核 酸检测基地作用;积极协调相关县区和检测机构提前 做好标本交接准备工作;充分发挥省市县三级采样力 量;及时反馈采样检测存在的问题。

强化医疗救治保障工作。提前做好群众就医保 障,提前做好管制区域内医务人员通行保障,及时抽调 医务人员支援集中隔离点等医疗保障,加强定点医院 医疗救治能力,实质性推进方舱医院建设。

人员转运专班

日夜兼程 精准高效 确保"应转尽转"

加强组织领导,迅速健全工作机制。第一时间明 确各县(市、区)转运工作负责人及信息报送联络人,建 立疫情防控转运信息报送制度,构建起上下联动、信息 畅通的工作机制,建立起快速高效的工作流程。

一线指挥调度,高效开展转运工作。坚持"哪里有 疫情出现、哪里就是工作现场",最大限度发挥市级专 班的统筹优势,跨区域协调转运车辆、集中隔离场所 等,协同联动各县(市、区)人员转运专班,抢抓"时间窗 口",确保在最短时间完成涉疫人员转运隔离。

坚持每日报告,动态掌握转运情况。每日报送各 县(市、区)人员转运工作动态,及时督促检点,确保需 转运人员"动态清零"。

统筹防疫和发展,全力推动复工复产。一手抓疫 情防控,一手抓复工复产,强化组织调度,完善管控措 施,优化工作流程,确保货运物流保通保畅、寄递物流 恢复正常。

患者救治专班

坚守阵地 有序有爱 守护生命安全

以定点医院救治为抓手,做好确诊病例救治。迅 速启用本土红码医院,迅速腾空定点医院,加强定点医 院救治力量配备,加强确诊病例救治。

以现有建筑为依托,加快方舱医院建设。确定晋 阳湖国际会展中心和太原市康宁医院新建住院楼为方 舱医院,分别设置床位1500张、1000张。

以保障群众就医为着力点,稳定优化就医秩序。 结合健康码赋码管理,及时调整就医政策,对健康码为 "红码""黄码"的人员在有医疗需求时的就医程序及患 者反映突出的问题予以明确,各医疗机构不得以核酸 阴性证明等延误病人诊治。

以群众反映多的疾病为突破点,筑牢就医屏障。 针对血液透析、孕产妇、精神疾病等特殊群体,主动作

以发热门诊为聚焦点,发挥哨点作用。规范发热 门诊建设和管理,强化"哨点"功能,规范发热门诊就诊

以生命至上为根本点,持续提升群众就医体验 针对患者突发健康码异常,细化就医就诊流程管控,优 化梳理患者出入院流程,妥善处理出院病人离并事宜。

以院感为红线,筑牢疫情防控底线。加强医疗机 构院内感染管理,强化集中隔离点规范管理,加强交通 卡口医疗废物管理。

生活和物资保障专班

高效调度 保障供给 筑牢城市"生命线"

精准高效调度。设置7个工作小组,做到紧急问 题点对点随时解决、重要问题日调度联动解决、难点问 题专班会商集中解决。

精准研判预警。科学综合分析、预判预警结构性 短缺,适时调整生活物资和医疗物资的进购比例,加大 易耗不易储物资保障量。 精准锁量采购。督导市县两级相关承储企业加强

货源组织、拓宽货源渠道、加大采购力度。足额预支付 现金,确保锁定占有货源货量。 精准调拨投放。生活必需品按平日3倍供货存

货,按照疫情轻重缓急、物资缺口程度原则调配各项应 急物资、防护设备,有效满足全市疫情防控需求。

精准组织配送。建立"四圈四级"联动保供体系, 市域外圈由市级负责,防范圈由县区负责,管控圈由乡 镇(街道)负责,封控圈由社区(村)负责,打通物资保障 "最后一米"

精准对接服务。开通"专用通道"保民生,开辟"绿 色通道"保生产,解决"黄码挡道"保通行。

精准监测监管。建立价格监测机制、市场抽查巡 查机制,坚决打击捏造散布涨价信息、哄抬价格、囤积 居奇、串通涨价等违法违规行为。

舆情管控工作专班

凝聚共识 坚守阵地 动情讲好太原故事

强化政治意识,把准宣传方向。提高政治站位,深 化思想认识。加强组织领导,统筹谋划部署。坚持正 面宣传,严肃宣传纪律。

强化舆论引导,凝聚共识合力。开设专栏专题,聚 焦抗疫宣传;构建融媒矩阵,扩大线上传播;动员基层 力量,壮大宣传声势,生动讲述"众志成城抗疫情,峭寒 隐去暖春来"的生动实践。

强化信息发布,传播权威声音。及时发布涉疫信 息,主动回应社会关切;适时召开新闻发布会,加大政 策宣传解读;积极对外宣传,讲好太原抗疫暖心故事。

强化社会宣传,营造浓厚氛围。整合配置资源力 量,全面覆盖宣传载体;持续加大宣传频次,引深拓展 公益宣传;注重以"艺"抗"疫",提振群众抗疫信心。

强化舆情处置,营造清朗环境。加强网上正面宣 传,壮大网络主流舆论,走好网上群众路线,凝聚强大 抗疫力量。多措并举综合施治,稳妥处置网络舆情。

赋码专班

程序标准 方式多样 织密扎牢"电子围栏"

赋码快速化,夯实重点人群管控力度。根据疫情 防控需要,全面统筹健康码赋码和解码工作。对发生 疫情的县区第一时间实行区域赋码,迅速斩断疫情传

程序标准化,增强赋码范围精度。根据疫情发展 情况,制定出台我市赋码规则文件,规范化做好赋码解 码工作和场所码推广使用。

方式多样化,拓展数据管理广度。用好山西健康 码赋码这柄利剑,迅速斩断人员流动链条;用好"电子

围栏"管理平台这柄利剑,迅速斩断风险人员传播链 条;用好检疫登记系统这柄利剑,严格斩断外来人员输 入链条;用好核酸检测系统这柄利剑,迅速斩断社会面 传播风险链条。

申诉便捷化,优化答疑解惑深度。畅通申诉渠道, 压实各方责任,将解码权限下放到各县(市、区)。为市 民提供多个申诉渠道,回应群众关切。

解码人性化,提升人民群众满意度。针对特殊人 群,开通解码绿色通道,即时解码。

督查问责专班

有效监督 严肃问责 构筑疫情防控纪律屏障

迅速安排部署,高位统筹推进。全市各级纪检监 察机构第一时间闻令而动,精准把握疫情防控形势变 化要求,以上率下、一线督导。

加强协调联动,凝聚工作合力。成立疫情防控督 查问责工作专班,完善"室组地"联动工作机制,严格落 实监督情况日报告制度,因时而动,动态监督,推动发

坚持问题导向,突出监督质效。采取明察暗访、实地 查看、与群众交流等方式,"四不两直""双随机"开展监督 检查,推动即知即改,坚持服务民生,注重舆情化解。

强化追责问责,督促责任落实。针对疫情防控中 出现的失职失责问题,准确运用"四种形态",坚持"三 个区分开来",认真核实、精准认定干部出现的失误错 误,合理容错纠错,科学精准稳慎有效问责,努力实现 政治效果、纪法效果和社会效果相统一。

学校核酸检测专班

统筹指导 分类施策 全力守护校园安全

第一时间动员部署全覆盖。按照早谋划、先行动、 抓落实和分类施策原则完成全员核酸检测。建立定期 报告制度,第一时间掌握情况、第一时间协调处置、第

精准发力调研指导全覆盖。紧盯总体目标、抓好 关键环节,加强研判部署、精准施策发力,坚决把市委 市政府部署要求落实到位、坚决把各项防控措施落实 到位、坚决把校园管理的各项规定落实到位、坚决把教 育教学的安排落实到位、坚决把高三复课的各项责任 落实到位。

应检尽检核酸检测全覆盖。严格落实落细"应检 尽检"制度,从严从紧抓好全市教育系统疫情防控工 作,全力保障师生生命安全和身体健康。

机场和火车站管理专班

把牢关口 完善机制 聚力担当坚强"前哨"

提级指挥管理,健全应急管控组织体系。配强专业 力量,完善组织体系。召开协调调度会议19次,组长带 队一线调研指导21次,现场办公解决问题和困难。

压实主体责任,优化人员分类管控机制。严格人 员排查,压实属地责任,规范转运流程,强化政策落实, 做好信息推送。 加强工作指导,强化应急处置协调调度。开辟专

用通道,及时协调解码,争取隔离资源,积极应对节假 日期间返程高峰。 加强现场管理,抓实疫情防控基础保障。严格区

域管理,加强防疫指导,提升服务水平,为经济困难的 中转旅客或无目的地旅客提供指定的健康驿站,兜底 解决特殊困难旅客住宿问题。

协助配合山西大学疫情防控专班

攻坚克难 连续作战 市校联手抗疫情

迅速解决转运隔离问题。专班快速响应,以大局 为重、不讲条件,克服各种困难,协助山大动态转运密 接、次密接、涉疫人员,切断疫情传播链。

全力做好物资保障工作。按照"纳入全市一盘棋、 学校开药方、太原来抓药"的思路,守住底线和共性需 求,与学校联建融合组织体系,快速搭建起分区域、分 层级、全流程、全链条的物资保障组织架构,集中解决 山西大学校区和家属区两大区域、近2万人的后勤保

障问题 建立精准高效保障机制。主动对接山西大学党 委,明确"高校主战、属地配合,高校点单、属地保障"的 作战思路,做到"人落到岗、事落到人"。

最大限度撬动社会资源。推动人员向一线下沉、 服务向网格下沉,统筹调度街道社区党组织,激活社区 工作者为主,在职党员、志愿者为辅的"一主两辅"三支 队伍工作力量,强化组织力。实行校内校外"两个阵 地"双线作战,强化执行力。

记者 丁 洁 王春宇 编写